

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bárcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Háziról közlési díj.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949 március 9. 6 óra -- perc

Diósgyőri eredményei az új munkaverseny első hetében

BT/Mn/Lt Bn Alig egy hete, hogy elindult az új szocialista munka-verseny. Milyen eredményeket értek el ez alatt az idő alatt a verseny elindító, a diósgyőri dolgozók?

A Martin-kemencénél dolgozó Bóres-brigád versenyterében vállalta, hogy munkáján felül a kemencéket kiszolgáló vagonok kirkását is elvégzi. Ezzel havi 15-17.000 forintot takarít meg. A Bóres-brigád már meg is kezdte ennek megvalósítását. A nyolcórás műszakban a helyes munkabeosztással megtakarított felesleges időt a vagonok kirkására fordította és ezzel másik négy ember munkáját tette felhasználhatóvá más munkaterületen. A Molnár-brigád tagjai jobb munkamódszer bevezetésével a verseny kezdete óta márnapi 10 százalékkal emelték a termelést.

A szakszervezet sejt rejtett tartalék feltárásában

A diósgyőri dolgozók hasznos tanácsokat kaptak a Vasas-szakszervezettől munkatermelékenységük fokozására. A szakszervezet felhívta a diósgyőri durvahengerde dolgozóinak figyelmét arra, hogy üzemben havonta 240.000 forint értékű energia megy kárba. A munkaverseny keretében egy új brigád alakult azzal a célkitűzéssel, hogy ezt az eddig füst, víz és hő alakjában kárba ment energiát felhasználják. Az új brigád már eddig is jelentős eredményeket ért el ezen a téren. /MTI/

A dolgozók azt várják az íróktól, hogy az ő kérdéseikről írjanak - Szikra-délután az északi főműhelyben

P/Jné/Lt Bn A Szikra Könyvkiadó Üzemi ankétjai során ellátogatott az északi főműhely dolgozóihoz is. Az üzem kulturtermét zsufolásig megtöltő dolgozók feszült érdeklődéssel kísérték az elhangzó előadásokat. Lelkesen megtapsolták Ascher Oszkárt, aki Balázs Béla és József Attila verseket szavalt és Gyarmati Anikót, aki részletet adott elő Gorkij "Anyá" című regényéből. Ezután a Szikra munkatársai ismertették a Magyar Dolgozók Pártja könyvkiadójának munkáját, felhívták a dolgozókat, kapcsolódjanak bele abba a széleskörű mozgalomba, melynek célja, hogy minden műhelybe eljussanak azok a könyvek, amelyek a Szikra a dolgozók számára kiad. E cél elérésére össze kell fogni az olvasónak, írónak és a könyvkiadónak. A Szikra munkatársai nemcsak azért látogatnak el az üzemekbe, hogy ismertessék az eredményeket, hanem főleg, hogy meghallgassák a dolgozók véleményét, javaslatait és ezek alapján állandóan javítsák munkájukat.

Lorint

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 március 9. 6 óra 10 perc

/A dolgozók ezt várják... folyt./ P/Jné/Lt Bn

Pálóczy-Horváth György tartott ezután előadást, amelyben az új olvasóközönség és az új típusú magyar könyvkiadó viszonyát ismertette. A könyv - mondotta - fegyver a dolgozók kezében. Bebizonyosodott az a legutóbbi időkben is az imperia- lizmus elleni küzdelem során. Eddig főleg csak az urak írtak könyvet egy szűk olvasóréteg számára, ma már az új szocialista társadalomért harcoló írók írnak az egész népnek.

Az előadások után rendkívül élénk vita indult meg, amelyben résztvett az északi főműhely sok dolgozója. A felszólalók üdvözölték a Szikrát és köszönetet mondtak azoknak az íróknak és művészeknek, akik eljöttek a dolgozók közé.

- A dolgozók azt várják az íróktól - mondták -, hogy az ő kérdéseikről írjanak. Jöjjenek gyakrabban közzénk, tőlünk majd rengeteg ötletet kaphatnak regényeikhez.

Várszegi János lakatos harcot hirdetett a ponyva ellen, mely még mindig mérgezi különösen az ifjuság lelket.

- Nem a grófkisasszony és a mozziszinészek kalandjai- ra vagyunk kíváncsiak - mondotta -, hanem a mi életünk leírására és a marxizmus-leninizmus elméleti munkáira.

Tölgyesi József javasolta, hogy minél több szépirodalmi művet adjon ki a Szikra.

A jövőben a Szikra sorra látogatja a nagybudapesti üzemeket és a vidék nagyobb városait, elviszi az új könyveket az új olvasóközönséghez s ezzel is hozzájárul a MDP programjának megvalósításához: a vagyonos osztályok műveltségi monopóliumának megszüntetéséhez. /MTI/

Az Orvos-Szakszervezet a kórházak műszaki gazdálkodásának racionalizálására műszaki katasztert állít fel

SzK/Hm/Lt Bn A felszabadulás után a kórházak és gyógyintézetek alkalmazottai foglalkozásuk szerint más és más szakszervezetek kötelékébe tartoztak. Ennek az lett a következménye, hogy a dolgozók érdekeit vagy nehezen, vagy egyáltalán nem lehetett összhangba hozni. Az ipari szervezkedés bevezetése során az orvosi és egészségügyi szakszervezetek egyesültek s az így egyesült szervezet a közös célok érdekében minden vonalon most már egyöntetű eljárást követhet.

- Az új egyesült szakszervezet - mondták illetékes helyen munkatársunknak - az előtte álló nagy feladatokat a kórházi dolgozókkal legnagyobb egyetértésben oldja meg. A feladatok hatalmas anyagának elvégzéséhez igen nagy segítség, hogy a szakszervezet a népjóléti minisztériummal a legszorosabb együttműködésben dolgozik.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 március 9. 6 óra 20 perc

/Az Orvos-Szakszervezet a kórházak...folyt./ SzK/Hm/Lt Bn

A betegápolás színvonalának emelése érdekében a jól működő orvos-továbbképzés mellett most már nagy lendülettel indult meg az ápolónő-továbbképzés is. A mult rendszer súlyos bűne volt az ápolónőképzés elhanyagolása. A kórházakban dolgozó ápolónőknek csak 25 százaléka képzett és ez a képzettség is még sok kívánnivalót hagy maga után. Gondoskodás történt arról, hogy minél több munkás- és paraszti származású nő kerüljön be a gyógyintézetekbe ápolónőnek. Az orvosegészségügyi szakszervezet megalakította az első demokratikus nővérképző iskolákat. Ezekben az iskolákban kötelező a bentlakás. A lakás, ellátás és oktatás díjtalan. Ma már 10 ilyen iskola működik a népjóléti miniszter felügyelete alatt. Ezenkívül számos kórházban működnek hathónapos átképző tanfolyamok is.

Magyarországon a kórházakról eddig műszaki katasztort nem készítettek. A kórházak adatszolgáltatásai alapján most műszaki kataszter készül, melyből a szakszervezet kórháztudományi szakosportja kiértékeli, hogy melyik kórházban jó, elfogadható vagy rossz a műszaki gazdálkodás, fűtés, áram-, gáz- vízfogyasztás. A kórházak műszaki gazdálkodásának racionalizálása után körülbelül 13 millió forintot takaríthatnak meg a kórházak évente.

Az orvos- és ápolónő-továbbképzés mellett a szakszervezet nagy súlyt helyez a kórházi tisztviselők továbbképzésére és az utánpótlás kérdésének megoldására.

A szakszervezet a kórházi tisztviselők részére kettős könyvviteli tanfolyamot indít. A tanfolyam három hónapig tart s a résztvevők mérle képes könyvelők lesznek.

Végül a szakszervezet egyéves gondnökképző esti tanfolyamot indít, amelyen főleg kórházi munkások vesznek részt. /MTI/

Feketén vágó kulákokat ítélte el a bíróság

8 Go Bn A sertéseket feketén vágó kulákok üzelmének felgöngyölítése tovább folyik.

Baján letartóztatották Tüske László tataházi nagygazdát Márjanovics Antal és Vajda Gergely bácsalmási kulákokat feketevágásért. Az uzsorabíróság a már letartóztatott kulákok közül Készáros Ferenc 32 holdas jénoshalmi kulákok kóthónapi börtönre, Bodnarik István bleszadarási 28 holdas kulákok háromhónapi fogházra ítélte. Láng György és Koloman József postkőnyóki kulákokat, valamint Simka József tápiógyörgyi zsirongazdát, továbbá Fehérvári Ferenc és Hujj Mátyás taksonyi henteseket több havi börtönre ítélte.

8 Ma/Ko/Go A székesfehérvári uzsorabíróság L. Kiss Károly gárdonyi lakost feketevágásért márfölvi börtönre, a kecskeméti uzsorabíróság Hornasok Péter lejostizei kulákokat öthónapi fogházra és ezer forint pénzbírsággal ítélte, míg Pesti László nagykőrösi nészáros hathónapi börtönbüntetést kapott. A pécsi törvényszék Szerelény József dunaszekesi gazdaságvezető börtönbüntetést kapott.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás. 1949. március 9. 6 óra 30 perc

A választói névjegyzékek helyesbitése

ME & Ba/Vá/Go Bn A magyar alkotmányjogi törvények előírják a választói névjegyzékek évenkénti helyesbitését. Szükséges ez, mert a lakosság egy része lakást változtat, vagy pedig az utolsó választásokig jelentős részük még nem érte el a választáshoz törvényileg megkívánt koraát. Alkotmányjogi törvényeink épen ezért a közhatalóságok köteletségévé teszik, hogy a választói névjegyzékeket évenként helyesbítsék, hogy állampolgári köteletségét mindenki gyakorolhassa. A közhatalóságok azonban csak akkor tudnak megfelelni a választói névjegyzékeknek, ha mindenki köteletségének tartja állampolgári jogainak gyakorlását és törődik azzal, hogy a választói névjegyzékbe felvegyék. Demokratikus kormányzatunk mindenki számára biztosítja a szavazati jogot, sőt elvárja mindenkitől, hogy választójogával élni is akarjon.

A választói névjegyzékek helyesbitésére ebben az évben is sor kerül és ezért a közhatalóságok felhívással fordultak mindenkihez, hogy a kifüggesztett névjegyzékeken az előjárásokon, a községházán és mindenütt, ahol közhatalósági szervek intézkednek, nézze meg, felvették-e a névjegyzékbe és ha nem vették fel, haladéktalanul kérjen számlálólapot és töltsse ki. Azzal, hogy a választói névjegyzékbe felvételét kéri, a számlálólapon négy, a személyi adatokra vonatkozó kérdésre felelt és a számlálólapot ott a helyszínen beadta, az ügy elintéződött.

A közhatalóságok ismét felhívták mindenki a figyelmét, hogy az előjárásokon, a községházán gőződjen meg arról, felvették-e a választói névjegyzékbe. A választói névjegyzéket március 12-én reggel 8 órától este 8 óráig mindenki megtekintheti, és ha kihagyták, kérje felvételét a választói névjegyzékre. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. március 9. 9 óra 15 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése 1949. március 9.-én:

§ Mk Ks Zöltség- és főzelékfélék: Burgonya, gúl Baba
 0.50-0.56, Őszi róza 0.48, Ella 0.35-0.44, metélő hagyma oserép
 2.50-3.00, dughagyma 0.60-1.20, hagyma, kék 0.60-1.00, cékla
 0.40-0.60, vörshagyma, makói 0.49, fokhagyma 1.20-2.50, fejes-
 káposzta 0.80-1.20, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.30-0.50, porhagy-
 ma 0.80-0.90, paraj /tisztított / 2.50-3.00, sárgarépa 0.40-0.50,
 petrezselyem 0.50-0.70, karotta apró 0.60-0.80, nagy 0.50-0.60,
 tök, sütő 0.40-0.50, torma 3.50-6.00, kelbimbó 1.00-1.00, retek
 fekete 0.50-0.60, fűj bab 1.80-1.80, lenese 2.00-3.00, mák
 7.00-7.50 forint kilogramonként
 Gyümölcs: alma, nemes faj 2.50-4.80, közönséges
 1.40-3.00, körte, nemes faj 2.00-4.50, közönséges 1.80-2.50,
 szilva aszalt 5.50-7.00, aszalt körte 2.00-2.20, citrom, ládánként
 360.00-390.00, mandula héjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40,
 dió, héjas 7.00-7.50, citrom darabja 0.90, 1.20, gomba tömött
 osiperke 8.00-16.00, hazai földi mogoró 22.00, dióbél 23.00-26.00,
 tojás friss, ládaárú 0.49, kiolvasva 0.49, /A baromfiértékesítő
 Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. március 9. 9 óra 15 perc

A görög asszonyok: a béke harcosai - Olt Károlyné beszámol a Görög Nőszövetség kongresszusáról

§ Mk Ks "1949 a fordulat és a győzelem éve lesz" -
 szól a Görög Kommunista Párt határozata. Ennek a határozatnak a
 jegyzében zajlott le a Görög Demokratikus Nőszövetség első kon-
 gresszusa. A március 1., 2., 3.-án megtartott kongresszuson a ma-
 gyar asszonyokat Olt Károlyné, a "Sogitséget A Görög Népnek" - bi-
 zottság főtájkára képviselte. Oltné élményekben, tapasztalatokban
 gazdag utjáról, valamint a kongresszus lefolyásáról most, házaér-
 kezősk után beszámolt a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

- A kongresszus külsőségiben természetesen meg-
 mutatta, hogy azt egy, a szabadságért harcban álló nép asszonyai
 rendezték. A helyszínen álló alacsony épület belsejét mégis igye-
 keztek a kongresszus jelentőségéhez méltóan feldiszipolni. A falakat
 hatalmas képek, zászlók, faliratok és falújságok borították. A
 mennyezetet a Görög Nőszövetség jelvényét rakták ki villanygömbökkel.
 A kongresszuson Peloponnézuszt kivéve az ország minden területén
 képviselve volt. A rendkívül nehéz körülmények ellenére 314 küldött
 képviselte Görögország asszonyait: a Demokratikus Hadsereg küldöt-
 tői, munkás- és parasztasszonyok, egészségügyi szolgálatot teljesít-
 tők és más foglalkozásúak. Nemzetiségre való tekintet nélkül eljöt-
 tek a görög, a trák, a macedon és a török nők küldöttai, kom-
 munisták, parasztpártiak és pártönkivüliek. A Görög Nőszövetség
 1948 októberében alakult, miután az amerikaiak által megszállt ter-
 rületen a nánarchofasizisták feloszlatták a demokratikus nők minden
 szervezetét.

- A kongresszuson a külföld asszonyai közül
 - folytatta Oltné - képviselték magukat kívülünk a francia nők,
 Denise Baétide, a lengyel nők, Stanisawa Zavidoczka, a románok,
 Ana Lungu, a csehszlovákok, Matilde Synkowa, a bolgárok, Makra
 Gjuloval és Conka Lilova és az albánok, Vita Kapo személyében. A
 díszelnökségbe beválasztották a görög nők hosszabb idő óta be-
 tegesen fekvő vezetőjét, Chrissa Hadjivassiliou-t, Nina Popova-t,
 Passzionariát és Ana Paukert is. A megnyitás után az egyes városok
 és katonai alakulatok küldöttai üdvözölték a kongresszus résztve-
 vőit, majd a demokratikus kormány nevében Petrosz Kokalisz egészség-
 ügyi miniszter beszélt. Hangsúlyozta, hogy a görög nők harca és
 részvétele a munkában komoly támaszt és segítséget jelent a mo-
 narchofasizisták ellen harcoló Néhadseregnek. Felhívta a kongressz-
 szus résztvevőit, az egész ország területén kövessenek el
 mindent a nők aktivizálására, hogy minél előbb bekövetkezék a
 győzelem és annak gyümölcse: a béke.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. március 9. 9 óra 50 perc

/A görög asszonyok: a béke harcokai...1.folyt./ GÁ/MK K6 K6

- Külön beszélt ezután a népi demokráciákban lévő görög gyermekokról. Saját tapasztalatai alapján számolt be arról, hogy ezek a gyermekek milyen jó bánásmódban részesülnek, jól épültek, optimisták és még iskolai tanulmányaikat is folytathatják. Köszönetet mondott ezért a népi demokráciáknak és hangsúlyozta, hogy ezzel sokszor görög gyermeket mentenek meg a bombázások és az éhhalál pusztításától.

Rula Kukulú tartotta meg ezután kongresszusi beszámolóját. Rámutatott arra, hogy az amerikai imperializmus Görögországban is a szabadság elvesztését, a háborút és a nyomort jelenti a népnek. Eppen ezért a szabadságát szerető görög népnek az imperialistaellenes békétharokban a helye, amelyek vezetője a hatalmas Szovjetunió.

Kukulú ezután arról beszélt, hogy az amerikaiak által megszállt monarchofasizta területeken a nők egyenjogúsága csak a kivégzések terén érvényesül, mert a szabadságukat szerető nőket éppén úgy ezerszáz gyilkolják mint a férfiakat. Egyetlen tartományban, Oastoriában, a múlt évben több mint kétezer nőt, köztük 14-15 éves lányokat végeztek ki. A megszállt területeken a nők teljes elnyomásban élnek, míg a szabad Görögországban biztosították egyenjogúságukat.

Beszámolt ezután arról a hésiességről, amellyel a görög asszonyok kiveszik részüket a szabadságért folytatott küzdelemből. A demokratikus hadsereg napról-napra erősödik, mert hatalmas vonzóerőt jelent annak szellemé és eredményei. Nem különben hozzájárul ehhez a másik oldalon egyre fokozódó nyomor. A fokozódó terrorra a görög demokratikus nők mozgalmá egyre erősödő aktivizálódással válaszol. A görög nők megértették, hogy a felszabadulást számukra csak a faszizmus elleni harc hozhatja meg. Ez a felismerés új asszonytípust, a harcok asszony típusát, teremtette meg. A görög nők hősiességére jellemző, hogy a demokratikus hadseregnek 25 százaléka nő és közülük nyolcan kapták meg a legmagasabb katonai kitüntetést. Az asszonyok feladata ezenkívül, hogy mind a felszabadított, mint a megszállt területen, felvilágosító munkát végezzenek. Nagy szerepük van a nőknek az egészségügyi és az élelmiszerszállító szolgálat ellátása terén is. A közigazgatás megszervezésében is továbbra is kivoszik a részüket a nők és nagyon sok helyen a közigazgatási vezető posztokat asszonyokkal töltik be. A demokratikus nők mozgalmának erősödésére jellemző, hogy újságjuk, a Mahitria /A harcok nő/ példányszáma egyre növekszik, nemcsak a felszabadított, hanem a monarchofasizta területeken is.

/folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. március 9. 10 óra 10 perc

/A görög asszonyok: a béke harcokai...2.folyt./ GÁ/MK K6 K6

A külföldi kiküldöttek üdvözölték ezután a kongresszust, köztük a magyar asszonyok nevében Ölt Károlyné. Biztosította a görög asszonyokat a magyar nők együttérzéséről és támogatásáról. Beszédének végén a kongresszus résztvevői hosszan ünnepelték a magyar népet és nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást.

A kongresszus résztvevői ezután hatalmas lelkesedéssel fogadták a Görög Kommunista Párt és demokratikus néphadsereg nevében beszéző Vassilis Bartzotas tábornokot. Rámutatott arra, hogy a görög nép mostani harca egyenes folytatása annak a szabadságharcnak, amit a múlt században a török uralom ellen folytattott. Ugyanennek a jegyében folyt le a Hitler-fasizta elleni harc is. A mostani harcokat az különbözteti meg a régi küzdésektől, hogy ezeknek az asszonyok is aktív résztvevői. A nők a demokratikus hadsereg teljesen egyenrangú tényezői. Hivatkozott a párt főtitkárára, Zahariadoszra, aki kijelentésére és hangoztatta, hogy ebben az évben bekövetkezik a döntő fordulat. Ez az év a győzelem felé vezető ut fontos állomása és ennek egyik jelentős tényezője az a kongresszus is.

A hozzászólások során a küldöttek beszámoltak a küzdelmeikről, harcokról, a monarchofasizta szörnyű terrorjáról. Beszámolója végén Ölt Károlyné kiemelte azt a lelkesedést, amivel a szabadságukért harcoló görög nők résztvettek a kongresszuson és rámutatott, a görög nép elhatározott szándéka, hogy minden erejükkel a végső győzelemig harcognak a megszállók és monarchofasizta esatlósaik ellen. - Mi akik ott voltunk és láttuk a görög asszonyok elszántságát, meg vagyunk győződve, hogy ezt a céljukat hamarosan elérjük - fejezte be nyilatkozatát Ölt Károlyné. /MTI/

6-

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. március 9. 10 óra 5 percre

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése
1949. március 9.

§ Mk Ks Marhahús: Rosztélyós, felsál 8.40; léveshusok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús: 10.00, juhús hátulja 9.40-12.00, sertés: karaj /hcszú rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00; háj 20.00, zsír 19.00, élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacska 13.00-14.00; pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacska 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, tisztított bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00, máj 20.00-30.00; háj, bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj, szabad forg. 9.00, margarin szabad forg. 13.00, nyul, bőrben 4.50-5.00, forint kilogramja.

Tojás: osztályozatlan darabja 0.53-0.55; halak: ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00, tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.60, tejföl 5.60, teavaj paszt. 24.00-25.00, tehénturó 3.20, kevertturó 9.00, juhturó 15.00, liszt szabad forg. 3.00, kenyér: egységes 1.00, szabad kenyér 2.50; zsemlye és kifli darabja 0.50, szárazfőzelék: lencse 2.40-3.80, borsó, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 Ft.

Zöldségfélék: burgonya, glibabá 0.60-0.66, csiziréza 0.58, ella 0.45-0.54, póréhagyma 1.00-1.20, hagyma, kék 0.80-1.26, vörshagyma, makói 0.66-0.68, fokhagyma 1.50-2.92, fejeskáposzta 0.40-0.68, kelkáposzta 1.00-1.52, vörskáposzta 1.26-1.90, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.40-0.68, maraj 3.10, 4.45, karfiol, tisztított 3.80-4.08, tök, sült 0.55-0.68, torma 4.40-7.60; zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, pétrészelyem 0.70-0.96; sárgarépa 0.55-0.70, fekete retek 0.60-0.80, kelbimbó 4.50-12.00, gomba tömött csiperke 10.00-20.00, Ft.

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.00-6.00, közönséges 1.70-3.50, aszalt alma 1.90-3.00, körte, nemes faj 2.54-5.70, közönséges 2.30-3.20, sárgabélű narancs 12.40, szilva aszalt 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom darabja 1.10-1.50, dió, héjas 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, só étkezési 1.70, olaj szabad forg. 6.00-6.80, makk 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs szabad forgalmu 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramja.

A forgalom a piacokon lanyha, a vásárosarnokokban lanyha volt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. március 9. 11 óra 30 percre

Megalakult a Magyar Jogászszövetség nyiregyházi csoportja

Tud & T/M/Mk Ks Nyiregyháza, március 9.
Nyiregyháza több mint 300 jogász, bírósági, ügyész, ügyvéd és törvényszéki tisztviselő részvételével tartott közgyűlésen megalakította a Magyar Jogászszövetség nyiregyházi és szabolas-megyei csoportját.

Az ünnepélyes megnyitás után dr. Jávor Iván budapesti büntetőtörvényszéki tanácselnök ismertette a jogészság új feladatait.

A tisztákar megválasztása során elnökké dr. Veress Lajost a nyiregyházi törvényszék elnökét, társelnökké pedig Palitz Mihály alispánt választották meg. /MTI/

Szabotáló, feketánvágó kulákokat ítelt el a bíróság

Tud & T/M/Mk Ks A pécsi munkásbíróság Torma Lajos malomtulajdonos, hegyszentmártoni lakost nyolc hónapi börtönre, 5 évi hivatalvesztésre és 30.000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére, valamint a községből két hónapi kitiltásra ítélte, mert 78 darabból álló sortésállományát nem jelentette be és abból 25 darab loo kilón aluli sertést szabályellenesen visszatartott és a közfogyasztás céljaitól elvonta.

A bajai úzsorabíróság Mészáros Ferenc, jánosalmi 32 holdas kulákokat két hónapi börtönre, ezer forint pénzbüntetésre, 1.300 forint vagyoni elégtétel megfizetésére és egy évi kitiltásra, Bednarik István kulákokat három hónapi fogházra és 500 forint pénzbüntetésre, Csinosák István jánosalmi lakost pedig 4 hónapi fogházra és 200 forint pénzbüntetésre ítélte, mert engedély nélkül vették sertést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. március 9. 12 óra 15 perc

Traktor-, traktoreke- és cséplőgépjavitási hitel

GF /Gy Uj Ks Mezőgazdasági termelésünk fellendítése érdekében minden gépi tartalékot mozgósítanunk kell. Ezért a Gazdasági Főtanács traktor-, traktoreke- és cséplőgépjavitási célokra bankhitel folyósítását engedélyezte. A hitelt ott, ahol gépállomás még nem működik, minden földművelésszövetkezet, bérszántó és bércséplő igénybe veheti, ha saját anyagi erőjéből a javítást elvégeztetni vagy az alkatrészeket beszerezni nem tudja.

Az a traktor-, traktoreke- és cséplőgép-tulajdonos, aki a hitelt igénybe kívánja venni, köteles igazolni, hogy az előző naptári évben eléget tett a reá kirótt szántási kötelezettségnek, illetőleg cséplőgép-keresményével az előző gazdasági évben szabályszerűen elszámolt. Ha valamely tulajdonos önhibáján kívül nem végezte el az előírt munkát, illetőleg ha bércséplést nem végzett, szintén igényt tarthat a hitelre, de megfelelő módon igazoltatnia kell, hogy a mulasztás önhibáján kívül történt. Akinek traktor-, traktor-ekke, vagy cséplőgép-javítás hiteltartozása fennáll, természetesen újabb hitelt nem kaphat.

Traktorjavításra legfeljebb 4000 Ft, ekejavításra 500 Ft, cséplőgépjavításra pedig legfeljebb 2400 Ft hitel igényelhető. A hitel igénybevételi módjára a földművelésszövetkezetek a MOSZK központjánál, magántraktor, illetőleg cséplőgép-tulajdonosok pedig az Országos Szövetkezeti Hitelintézet tagszövetkezeteinél, valamint a vármegyei állami gazdasági felügyelőségeknél kaphatnak részletes felvilágosítást. /MTI/

A posta különleges bélyegzőt használ a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának és a szolnoki csata évfordulójának alkalmából

KözlM & Ko/Gy Ks A közlekedésügyi minisztérium közli, hogy Szolnokon a centenáris kiállítások színhelyén /Városháza/ a Szolnok I. számú postahivatal kirendeltségként március 13-15. napjain működő alkalmi postahivatal "A szabadságharc szolnoki csatájának századik évfordulója 1849. III. 5. - Centenáris kiállítás Szolnokon 1949. III. 5. -15." -szövegű Damjanich arcképét ábrázoló és a napi keltet feltüntető különleges keletbélyegzőt használ az ott feladott küldemények lebélyegzéséhez.

A posta a Budapesten, a Nemzeti Múzeumban rendezendő emlékkiállításra a Budapest 72. sz. postahivatal kirendeltségékként működő alkalmi postahivatal március 20. -május 4. napjain a "Magyar Munkásmozgalmi Intézet emlékkiállítása a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 30. évfordulóján" szövegű ötágú csillagot ábrázoló és a napi keltet feltüntető különleges keletbélyegzőt használ az ott feladott küldemények lebélyegzéséhez. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. március 9. 12 óra 15 perc

Sorozatosan alakulnak meg az üzemekben a női brigádok

N1/Ko/Gy Ks A nők nemzetközi békeünnepére egész sor üzemben alakultak női brigádok. A Hutter és Lever rákospalotai üzemében a Némoth Lajosné vezetésével megalakult öttagú brigád, amely a mosóporüzemben dolgozik, vállalta a norma 6 százalékos túlteljesítést, a selejt csökkentését 0,3 százalékra. Hasonló feladatokot vállaltak a VIM tisztítószerekbrigád, a hengerkészítő, a csomagoló és a kartonkészítő brigád, az olajgyárban megalakult két női brigád, az öntő és a csomagolóbrigád a norma 10 százalékos túlteljesítésére, így a selejtnek 12 százalékról 8 százalékos csökkentésére vállalkoztak.

Sorozatosan alakultak meg női brigádok a többi üzemekben is, így a Hochsinger gyárban, a Chinoin-gyárban, a Rugyantagyárban, a Wander-gyárban, a Dorogi és Tusák-gyárban.

A Hutter és Lever központi irodájában adminisztrációs versenyt indítottak a dolgozók az önköltséges csökkentés és az irodaszerekkel való takarékoskodás érdekében. A Ságvári-brigád elhatározta, hogy a gyári verseny megkönnyítése érdekében a leggyorsabban elkészítik az anyag- és energiafelhasználásra vonatkozó jelentéseket. /MTI/

Felhívás a budapesti gazdálkodókhoz

Bp & Vr/Ko/Gy Ks A főváros polgármestere felhívja a Budapest területén gazdálkodók figyelmét, hogy március 10-étől 14-éig bármely napon reggel 7 órától délután 5 óráig az ingatlanok fekvése szerint illetékes mezővárosi laknál saját érdekében jelenjenek meg a gazda-nyilvántartólap kitöltésére. A polgármester nyomatékosan figyelmezteti a gazdálkodókat, hogy a jelentkezést ne mulasszák el, mert elmaradásuk esetében a vétési előirányzatot a hatóság fogja kötelezően megállapítani. /MTI/

408 vagon élelmiszert használtak fel a múlt félévben a főváros főzőhelyein

Bp & Vr/Ko/Gy Ks Az elmúlt félévben a főváros 93 hatósági főzőhelyet tartott üzemben, közülük 17 kizárólag a gyermekeknek, 20 a fővárosi alkalmazottaknak, 1 a menhelyi gondozottaknak és 55 a gyermekeknek és a felnőtteknek főzött. Az elmúlt esztendő második felében a felhasznált élelmiszerek mennyisége összesen 408 vagon volt. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. március 9. 12 óra 30 perc

Időjárás-jelentés

& Gy Ks A Meteorológiai Intézet jelenti március 9-én, szerdán délben:

A Szovjetunióban, valamint Közép-Európa keleti felében és a Balkánon lezálló légáramlással, csendes, derült, hideg időjárás uralkodik. Szárazföldünk többi részén szeles, többfelé csapadékos az idő, mert a talajt borító hideg sarkvidéki levegő fölé több oldalról enyhébb tengeri légtömegek nyomulnak. Hazánkba kedden néhány fokkal enyhébb levegő nyomult be. A hőmérséklet mindenütt olvadáspont fölé emelkedett, sőt a fővárosban, Tarcalon és Békéscsabán elérte a 6 fokot. Az éjszakai lehűlés egy kis terület kivételével változatlan volt, a Dunától keletre mínusz 3 - mínusz 5, a nyugati határszélen mínusz 9 - mínusz 11 fokig hűlt le a levegő. Salgótarjánban és Bánhidán ezzel szemben csak mínusz 1, a fővárosban plusz 1 fokot mértek. A déli határszélen lényegtelen mennyiségű havazás volt. A nappali olvadás következtében a hóréteg nagyrészt elolvadt és csak hófoltok maradtak. Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.5 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 2.0 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag. Budapesten szerdán délben a hőmérséklet 6 fok C, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, felhőátvonulások, egy-két helyen kisebb fűtő havazás. A hőmérséklet alakulásában lényegesebb változás nem lesz. /MTI/

A népjóléti minisztérium "D"-vitamin akciója

NépM & Ko/Gy Ks A népjóléti minisztérium az angolkór megelőzésére három éven aluli csecsemők és terhes anyák részére 450.000 forint értékben 62.000 ampulla "D"-vitamin injekció és 12.000 csomag "D"-vitamin drasztó kiosztását kezdte meg. Az akció során "D"-vitaminban a gyógyszerellátásra jogosultak részesülnek. A "D"-vitamint az egészségvédelmi szolgálat, vagy ahol ilyen nincs, a községi és körorvos osztja ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. március 9. 12 óra 45 perc

Bácska dolgozó parasztsága végrehajtja a tavaszi termelési tervet

ME 8 Mi/T/M/Gy Ks Bácska EPOSZ-szervezetei most megtartott megyei értekezletükön határozati javaslatot fogadtak el. A határozati javaslatban vállalták, hogy végrehajtják a tavaszi termelési tervet és megszervezik dülönkint az őrsem-mozgalmat.

Dunaszeksző mintaközségdolgozó parasztsága a tavaszi munka-és termelési versennyel kapcsolatosan nagygyűlést tartott. A nagygyűlés határozati javaslata kimondja, hogy a termelési versenybe ezévből még nagyobb lelkesedéssel kapcsolódnak be. Versenyt szerveznek a talajérők fenntartására, ipari- és takarmánynövények termelésére, növényápolásra, sertéstenyésztésre és hizlalásra. A határozat felhívja a megye községeinek minden becsületos, demokratikus gondolkodású dolgozó parasztját, hogy fogjanak össze a kulákság provokációs kísérletei ellen. /MTI/

Élőfát csak hatósági engedéllyel szabad kivágni

ME Mi/Mi/Gy Ks A háború alatt folytatott mértéktelen erdőkitermelés nagymérvű erdőpusztításhoz vezetett. A közületi és magán erdőbirtokok a fatermelések végrehajtásánál súlyos szabálytalanságokat követtek el: gyakran kijátszották a felügyeleti hatóságok éberségét és az engedélyezett fatömegnél majdnem minden esetben sokkal nagyobb mennyiséget termeltek ki. Erdőállományunk pusztulását fokozták az erősen megsaporodott erdei lepések és kártételek.

A további erdőpusztítás megakadályozására élőfát ezentul csak hatósági engedéllyel szabad kivágni. A hatóság csak szigorú feltételekkel adhat kitermelési engedélyt. Ötnél kevesebb fa kivágására a községi elöljáróság, nagyobb mennyiség kitermelésére az erdőfelügyelőség adhat engedélyt. A rendelet korlátozza a rendkívüli felhasználás engedélyezését. Az erdőrendészeti kihágások ezentul 24.000 forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújthatók. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. március 9. 13 óra 05 perc

147 bányában alakul meg a szakszervezet üzemi szervezete

SzT IE/IE/Gy Ks Az üzemekben és a szakszervezetekben a munkaverseny mellett a szakszervezetek üzemi szervezeteinek megalkakulásával foglalkoznak legtöbbször a dolgozók. Az üzemi szakszervezeti szervek megalakulásával a szakszervezeti mozgalom áthelyeződik az üzemekbe, közvetlenül a dolgozók körébe, hogy megoldhassa az előtte álló hatalmas feladatokat. A magyar szakszervezeti mozgalomban a legdemokratikusabb választások útján jelölik most ki a szervezett dolgozók legjobb társaikat az új üzemi szervezetek vezetőinek: üzemi bizottsági tagoknak.

A nagy pályaudvarokon "szakszolgálatonként" külön üzemi szervezet alakul

A vasutas szakszervezeti bizalmiakvár napok óta rendszeresen megbeszélik a csoportjukba tartozó dolgozókkal az üzemi szervezetek megalakulásával kapcsolatos problémákat. Az előkészítő- és a jelölőbizottságokat már mind az ötvennégy nagybudapesti vasutasüzemben megválasztották. Harmincegy üzemben a jelölőbizottságok már meg is állapították az új üzemi bizottsági tagok jelöltlistáját.

Ezek a jelölőbizottsági ülések megmutatták, hogy a dolgozók megértik az ÜB-választások hatalmas politikai jelentőségét.

A vasutas dolgozók nagyrésze már látja, hogy a szakszervezeti üzemi szervek megalakulása milyen hatalmas segítséget ad majd a termelés, a munkaverseny kérdésének. Ehhez hozzájárul az is, hogy az új választások után a MAV nagy pályaudvarain minden egyes "szakszolgálatnak" külön üzemi bizottsága lesz. Miért szükséges ez? A Ferencvárosi-pályaudvaron például, ahol 1500-an dolgoznak, eddig közös üzemi bizottsága volt többek között az osztálymérnökségnek és a fűtőháznak, amelyeknek termelési kérdései igen távol állnak egymástól. Most ezek azonban külön-külön ÜB-t választanak, ami lehetővé teszi, hogy sokkal alaposabban foglalkozhassanak legfontosabb feladatukkal, a munkaversennyel.

A bányákban dolgozók minden rétege képviselve lesz az új ÜB-ben

A Bányász Szakszervezetben a következő felvilágosítást adták az új üzemi bizottsági választásokkal kapcsolatban:

A szervezett bányászok 147 bányában az üzemekben a póttaggal együtt összesen 2700 üzemi bizottsági tagot választanak meg.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. március 9. 13 óra 05 perc

Vízállásjelentés

& Gy Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Váconál árad, másutt apad. Igen alacsony vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 1.5, Budapestnél 0.7, Mohácsnál 0.5 C fok. A mai duna vízállások: Schárding 171 cm 7 %, Aschach 108 cm 3 %, Linz 91 cm 5 %, Struden 123 cm 7 %, Krems 148 cm 6 %, Bécs 122 cm 9 %, Pozsory 156 cm 9 %, Orszvár 140 cm 11 %, Dunaremete 218 cm 11 %, Gönyű 99 cm 13 %, Komárom 113 cm 11 %, Esztergom 112 cm 12 %, Budapest 148 cm 13 %, Dunapentele 128 cm 13 %, Dunaföldvár 80 cm 14 %, Faks 117 cm 11 %, Baja 174 cm 11 %, Mohács 193 cm 11 %, Bezdán 40 cm 11 %, Apatin 80 cm 13 %, Gombos 80 cm 11 %, Ujvidék 58 cm 14 %, Zimory 40 cm 19 %, Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.5-nél 22 dm, 1720.5-nél 20 dm, 1719-nél 21 dm, 1714-nél 23 dm, 1683-nál 20 dm, 1679.5-nél 22 dm, 1670-nél 19 dm. A magyar Duna Dunaföldvárig jégmentes, lejjebb zajlik.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 74 cm 5 %, Győrnél 135 cm 11 %, A Dráva Zákányánál minusz 14 cm 10 %, Barcsnál 31 cm 13 %, Drávaszabolcsnál 40 cm 8 %, A Rábán a jég áll, a Dráva jégmentes.

A Tisza Vásárosnaménynél árad, másutt apad. Igen alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minusz 52 cm 12 %, Vásárosnamény minusz 84 cm 12 %, Tokaj 10 cm 19 %, Szolnok minusz 150 cm 9 %, Csongrád minusz 172 cm 14 %, Szeged minusz 81 cm 15 %, Tittel 64 cm 21 %, A Tiszán a jég helyenként áll, helyenként zajlik.

A Szamos Csengerénél minusz 38 cm 8 %, A Bodrog Sárospataknál 130 cm 21 %, A Sajó Bányánál 30 cm 11 %, A Felső-Hidasnémetinél 10 cm 11 %, A Berettyó Berettyóújfalunál minusz 123 cm 3 %, A Körösök Körösszakállánál minusz 27 cm 11 %, Békésnél minusz 16 cm 13 %, Gyománál minusz 26 cm 11 %, A Maros Makónál minusz 17 cm 7 %. A Tisza mellékfolyóin a jég helyenként áll, helyenként zajlik.

A Balaton Siófoknál 58 cm 45 %./MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. március 9. 13 óra 5 percre

/147 bányában alakul meg...folyt./ Szt IE/IE/Gy Ks

A bányákban most folyik az előkészítő-és a jelölőbizottságok megválasztása. Minden üzemben a Bányász Szakszervezet központi kiküldöttje segíti ezt a munkát.

A bányászok legnagyobb többsége nagy helyesléssel és élönken várja az üzemi szervezetek megalakulását. Majdnem valamennyi bányásem csatlakozott már a szocialista munkaversenyhez és a dolgozók tudják: a munkaversenyben csak úgy érhetnek el igazán jó eredményeket, ha az új feladatoknak megfelelően új üzemi bizottság vezetői öket.

Nagy súlyt fektetnek arra, hogy a bányák új üzemi bizottságaiban a bányákban dolgozók minden rétegének legjobbjai képviselve legyenek. A műszaki értelmiségnek fontos szerepe lesz a termelési faszortokban és megfelelő munkakört kapnak majd a tisztviselők is./MTI/

Április elsőjén gyermekgondozónői tanfolyam indul munkás- és parasztlányok részére

Népm & Ko/Gy Ks A felszabadulás után a népjóléti minisztérium fontos feladatának tartotta az ország bölcsődéinek helyreállítását, új bölcsődék építését. Jelenleg 200 korszerűen felszerelt bölcsődében megfelelő orvosi ellenőrzés mellett gondozzák a dolgozók, munkás-, paraszt-, értelmiségi asszonyok gyermekeit. A bölcsőde hálózata tovább épül és az öt éves terv keretében még jobban kiszélesedik, ezért szükség van új gyermekgondozónők kiképzésére.

A népjóléti minisztérium április 1-én az újpesti Szociálpolitikai Intézetben egy éves gyermekgondozónői tanfolyamot indít. A tanfolyam keretében megismerkednek a hallgatók az egészséges és beteg csecsemők szervezetének felépítésével, mindazokkal az alapismeretekkel, amelyek a csecsemők gondozásával és gyógykezelésével kapcsolatban szükségesek. Ezenfelül az új gyermekgondozónők pedagógiai és világnézeti előadásokat is hallgatnak. A népjóléti minisztérium hívja erre a tanfolyamra mindazokat a munkás- és parasztlányokat, akik élethivatásuknak tekintik a gyermekgondozást. Aki a gyermekgondozónői tanfolyamra jelentkezni akar, folvételi kérvényét juttassa el március 15-ig a népjóléti minisztérium oktatási osztályához /Budapest., N., Akadémia-u. 3. II. 202./ személyesen vagy postán. Elsősorban munkás- és parasztlányok pályázhatnak 17-30 éves korig. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. március 9. 14 óra -- percre

Szocialista munkaversenyben a MÁV dolgozói

Ni/Ko/Gy Ks A diósgyőri dolgozók által megindított szocialista munkaverseny a vasutasok körében is hatalmas visszhangra talált. A MÁV dolgozói egymásután csatlakoznak a munkaversenyhez.

150.000 forint megtakarítás az árusérülések csökkentésével

A Nyugati pályaudvaron dolgozók 47 brigáddal és három nagy versenycsoporttal vesznek részt a munkaversenyben. A Gerő-brigád tagjai elhatározták, hogy az árusérüléseket 50 %-kal csökkentik, ezzel évi 150.000 forint megtakarítást érnek el. A darabáros rakodó munkások 10 százalékkal növelik teljesítményüket. Egy csoport vállalja, hogy nyomatványmegtakarítással évi 8600 forintot takarítanak meg.

A Nyugati-pályaudvar forgalmi személyzete vállalta, hogy 25 százalékkal csökkentik az érkező vonatok mozdonyainak a pályaudvaron való tartózkodási idejét. Az így elért megtakarítás egy év alatt 13.400 forintot tesz ki. A tolatási költségek csökkentésével évi 3000 forintot takarítanak meg. A tolvajvonatok gyors továbbításával több mint 24.000 forinttal csökkentik az önköltséget.

15 nappal határidő előtt

Murakeresztúr állomás vasutasai elhatározták, hogy az egy kocsi-ra eső tolatási időt 10 százalékkal csökkentik. A székesfehérvári osztálymérnökség dolgozói vállalták, hogy Székesfehérvár-Szabadbattyány állomások között a második vágányt a kitűzött határidő előtt 10 nappal, a Börgönd-Szabadbattyány közötti vonalat pedig a kitűzött határidő előtt 15 nappal állítják helyre. Ezeknél a munkálatoknál 200.000 forint megtakarítást is vállaltak a vasutasok.

A békéscsabai osztálymérnökség vasutasai az önköltség 2 százalékos csökkentésére vállalkoztak.

A soproni vasutasok elhatározták, hogy 110 százalékban teljesítik az új normákat./MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. március 9. 14 óra 30 perc

Százezer fiatal gyönyörű seregszemléje lesz március 15-én a Hősök-terén

FE/Ko/Gy Ks Az egész magyar ifjúság, ifjúnok, diákok, parasztfiatalok hatalmas lelkesedéssel készülnek március 15-ére, a szabadságharc kitörésének századik évfordulójára. A március 15-i ünnepségeket az ifjúság hatalmas felvonulása nyitja meg.

Erre a felvonulásra készülnek a magyar fiatalok. Üzemekben, iskolákban röpgyűléseket tartanak és forradalmi énekeket tanulnak, hogy az ideai felvonulás hatalmasabb, káprázatosabb és fegyelmesebb legyen, mint bármikor eddig. A százezer fiatal között döntő többségben vesznek részt az üzemek és gyárak ifjúnokai.

A felvonulást tíz díszszerep nyitja meg. Tízezer ifjúnok a SZIT gyönyörű egyenruhájában megy majd az élen. A díszszerepek mögött zárt sorokban vidáman énekelve vonul majd fel a főváros ifjúsága.

Az ifjúsági felvonulás díszszemléjét a Hősök-terén tartják, amely előreláthatóan fél 9 órakor kezdődik.

A felvonulás lebonyolítása után a százezer fiatal tesz fogadalmat a magyar népi demokrácia, a szocializmus építése mellett a márciusi ifjak szellemében.

A magyar ifjúság hatalmas felvonulására az eddigiek szerint külföldi ifjúsági küldöttek is eljönnek majd mintegy 15 országból, hogy megtekintsék a magyar ifjúság márciusi ünnepét. /MTI/

Tojás-, burgonya- és hagymaelosztóhelyek létesülnek a fővárosban

Bp & Vr/Ko/Gy Ks A tojás-magánkereskedelem igen sok zavart okozott a piacokon még akkor is, amikor elegendő volt az ár. A spekuláció kiküszöbölése céljából a Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalat a főváros különböző pontjain nagybani elosztóhelyeket létesített és ezzel sikerült a tojáspekulációt letörni, a tojáselosztást egyenesen biztosítani.

A Burgonya- és Hagymakereskedelmi Nemzeti Vállalat az illetékesekkel folytatott tárgyalások után a főváros különböző pontjain nagybani burgonya- és hagymaelosztókat létesített, ahol a kiskereskedők nagyvásártelapi áron szerezhetik be üzletük szükségletét. Ezáltal rengeteg időt és fuvar-költséget takarítanak meg, s ez a költségcsökkentés a burgonya és a hagyma kiskereskedelmi árában is érvényesül. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. március 9. 15 óra 40 perc

Az újjáépített Szondy-utcai tanonciskola felavatása

Bp Vr/Mn/Gy Ks A Magyar Dolgozók Pártja VI. ker. szervezetének kezdeményezésére a kerület lakosságának és üzemének áldozatkészségéből újjáépült a Szondy-utcai tanonciskola, amelyet szerdán délután ünnepélyesen adtak át rendeltetésének. A tanonciskola újjáépítése komoly hiányt pótol a tanoncoktatás terén. /MTI/

Négy és félmillió forintba kerül a csepeli élelmiszer-nagy csarnok újjáépítése

Bp Vr/Mn/Gy Ks A fővárosi dolgozók élelmiszer-ellátásának zavartalan és gyors lebonyolítása érdekében a főváros négy és félmillió forint költséggel újjáépített a csepeli élelmiszer-nagy csarnokot, amely az ostrom alatt felerészben tönkrement. Az újjáépítés előkészítése már a főváros első és második törvényében megkezdődött s a munkálatokat még ebben az évben befejezik. /MTI/

Az iskolák államosítása óta nagymértékben emelkedett a tanulók száma

Bp & Vr/Mn/Gy Ks A fővárosi közoktatási ügyosztálya végleges ki-mutatást készített az idei tanévre beiratkozott tanulók létszámáról. Az adatokból kiderül, hogy az iskolák államosítása óta nagymértékben emelkedett a tanulók száma: míg a múlt tanévben az általános iskolákba 55.243 tanuló iratkozott be, számuk az idei tanévben 87.816-ra emelkedett. A gimnáziumokba 1737, a kereskedelmi középiskolákba 4631, a kereskedelmi szakiskolákba 589, a mezőgazdasági leányközépiskolákba 484, a kereskedő-iskolákba 481, az ipariskolákba 11.624, a női ipariskolákba 209, az ipari leányközépiskolákba 493 és az iparrajziskolákba 422 tanuló iratkozott be. /MTI/

Megkezdődött a fásítási verseny

Bp & Vr/Ko/Gy Ks A XIII. kerület fásítási bizottsága versenyre hívta ki a főváros összes kerületeit. A kihívást a kerületek elfogadták és meg is indult a verseny, melynek célja: melyik kerület tudja a főváros fásítási munkatervét a legtekintélyesebben lebonyolítani. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. március 9. 15. óra 45 perc

Főiskolai tanárok értekezlete Debrecenben

VKM & Ko/Gy Ks A Pedagógiai Főiskola magyar nyelv- és irodalom-
szakos tanárai folyó hó 11. és 12-én Debrecenben szakmai értekez-
letre gyűlnek össze. Ezt az alkalmat a pedagógiai főiskolák tanárai
egyszersmind arra is felhasználják, hogy ezuttal is felvessék a
marxista irodalomszemlélet kérdéseit. A budapesti, szegedi és pécsi
tanárokkal együtt Debrecenbe utazik Király István is, aki a magyar
irodalomtörténetírás mai helyzetéről tart március 11-én előadást.
/MTI/

A főutvonalak mentén kötelező a tatarozás

ÉPM & Gy Ks A kötelező tatarozásról rövidesen megjelenő rende-
lettel kapcsolatban az építésügyi minisztérium kijelölte azokat a
főutvonalakat, amelyeken az 50 millió forint kölcsönköltség segit-
ségével a tavasszal elsősorban hozzá kell kezdeni az épületek
állagának megóvási munkáihoz. Ezek a főutvonalak: Rákóczi-ut,
Kossuth Lajos-utca, Andrássy-ut, Nagykörut, Kiskörut, Alkotmány-
utca, Monus Illés-rakpart, Mártírok-utja és a hidfők pesti, vala-
mint budai térségei. A felsorolt utvonalak mentén fekvő házak
közül a polgármester egy héten belül kijelöli azokat, amelyekon
el kell végezni a tatarozást. Amennyiben a háztulajdonosok saját
költségükön nem tudják lebonyolítani a munkát, a költségek erejéig
költséget kaphatnak az épülethelyreállítási kölcsönköltségekben. Az építés-
ügyi minisztérium meghatározta azokat a munkákat is, amelyeket a
tatarozás során kell elvégezni: a házak üvegezését, a homlokzat
vakolását és színezését. De meghatározott esetekben kiterjed a
tatarozás belső munkálatokra is, így például a felvonókat is rendbe
kell hozni. Természetesen a felsorolt utvonalak mentén a romos laká-
sokat is helyre kell állítani. A helyreállítási munkálatokra szintén
költséget kap a háztulajdonos.

Abban az esetben, ha a háztulajdonos nem végzi
el a helyreállítást - terhére a KIK végezteti el az ingatlan is
a KIK kezelésébe kerül mindaddig, amíg a helyreállításra folhasznált
összeg a ház tiszta bérjövödelméből nem térül meg.

A KIK kezelésébe tartozó házakban, az említett
utvonalak mentén a helyreállítást már március folyamán megkezdik.
Legelőször beüvegezik a lakásokat, azután vakolják be a homlokza-
tokat. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. március 9. 16. óra - perc

A magyar dolgozók milliói üdvözlik születésnapja alkalmából Rákosi
Mátyást, a magyar nép nagy vezetőjét

IE/Fo/Ko/Gy Ks Március 9-én ünnepelte az egész dolgozó magyar
nép Rákosi Mátyásnak, a MDP főtitkárának, a magyar nép nagy
vezérének 57-ik születésnapját.

Rákosi Mátyást korán reggel először a Párt
Politikai Bizottságának tagjai keresték fel, Gerő Ernő fő-
titkárhelyettes vezetésével. Gerő Ernő tolmácsolta a Politikai
Bizottság üdvözlését és szeretettel üdvözölte Rákosi Mátyást, a Párt
elismert és az egész dolgozó magyar nép szeretett vezetőjét.
"Kívánjuk, - fojzta be üdvözlését - hogy sok-sok évig vezet-
sen bennünket és vezesse a magyar népet".

A Politikai Bizottság üdvözlése után Szakasits Ár-
pád köztársasági elnök, majd a kormány tagjai köszöntötték Rákosi
Mátyást.

A Népfront küldöttségét Dobi István miniszterelnök
vezette és a küldöttségben képviseltették magukat valamennyi párt,
a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a MNDSZ, a MINSZ és az ifjúsági
szervezetek küldöttei.

Ezután sorban köszöntötték a miniszterelnökhelyet-
test a csepeli Weiss Manfréd, a Goldberger, a Kistext, a BESZKART,
a Fegyvergyár és még egy egész sor üzem, a honvédség és rendőrség,
iskolák, napközi otthonok és óvodák képviselői.

Ezt követőleg sorra jelentek meg a Magyar Dolgozók
Pártja különböző pártszervezeteinek küldöttségei, városi, megyei,
üzemi pártbizottságok. Népes küldöttséggel jelent meg Rákosi
Mátyás vármegyéje - amely képviselővé választotta - Zala-vármegye
pártszervezetei is, a megyei Népfront-bizottság és a zalamegyei tömog-
szervezetek küldöttei.

A küldöttségek rengeteg ajándékkal, virágokkal,
szobrokkal, festményekkel halmozták el a magyar nép nagy vezetőjét.
A Fegyvergyár dolgozói egy szerszám gép kicsinyített mását küldték
üvegszekrényben, az ujonnan felállított századik tanulóotthon
Sztálin sárgaréz mellszobrát, a Ganz Hajógyár dolgozói. Lenín arc-
képét hozták el ajándékkul szeretett vezetőjüknek. Egyetlen üzem,
gyár, vármegye dolgozói sem akartak kimaradni Rákosi Mátyás üd-
vözléséből.

A távirat alig tudja lebonyolítani a sok tízszer
táviratnak továbbítását, amit különböző helyekről küldenek a magyar
dolgozók szeretettel és odaadásuk jelképeként. Táviratot küldött
valamennyi MDP-szervezet, a Népfront valamennyi bizottsága, a Szak-
szervezetek, a MINSZ és a többi demokratikus szervezetek összes
szervezetei.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949. március 9.

16 óra 10 perc

/ A magyar dolgozók milliói üdvözlik. / folyt. / IE/FE/Ko/Gy Ks

Táviratot küldtek többek között a Péti Nitrogén Művek, a Győri Állami Gépállomás, a Csepeli Weiss Manfréd, a Ganz Hajógyár, a Magyar Központi Híradó, a Szabadság Lapkiadóvállalat dolgozói, az összes dohányipari dolgozók, a MAV iparostanuló iskola hallgatói, a NÉKOSZ főiskolás nevelői értekezletének résztvevői. /MTI/

Magyarország résztvesz a pénteken nyíló prágai Nemzetközi Vásáron

KM & Gy Ks A március 13-tól 20-ig tartó Prágai Nemzetközi Vásáron Magyarország nagyszabású kiállítással vesz részt. A vásár megnyitó ünnepére pénteken Prágába utazik Ronai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter is. /MTI/

Börtönre és súlyos pénzbüntetésre ítélték Stühmeréket

Tö & Sz/Ko/Gy Ks A munkásbíróság Jávor-tanácsa szerdán a délutáni órákban hirdetett ítéletet a Stühmer-gyár tulajdonosai ismeretes bűnügyében. A bíróság a hároméves gazdasági terv elleni bűncselekmény miatt dr. Stühmer Gézát egyévi börtönre, 10.000 forint pénzbüntetésre és 10.000 forint vagyoni elégtételre, Gragger Eduárdot, a gyár volt igazgatóját ugyancsak egyévi börtönre, továbbá 20.000 forint pénzbüntetésre és ugyanannyi vagyoni elégtételre ítélte. Stühmer Jenő büntetése egyhónapi fogság, 12.000 forint pénzbüntetés és 12.000 forint vagyoni elégtétel. Stühmer Géza és Gragger Eduárd terhére a munkásbíróság ötévi hivatali és politikai jogvesztést is kimondott. /MTI/

Tanukihallgatások az orgoványi gyilkosok bűnügyében

Tö & KM/Ko/Gy Ks A szerdai folytatódó tárgyaláson a népbíróság újabb tanukat hallgatott ki az orgoványi gyilkosok bűnügyében. A tanuk Bakos Józsefre súlyosan terhelő vallomásokot tettek. A tanuvallomások szerint Bakos 1920. június 1-én több Héjas-brigantival együtt behatolt a járásbírói fogházba és ott négy politikai főglyot gonosztevő társaival együtt halálra kínzta. A tárgyalást csütörtökön folytatják. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949. március 9.

16 óra 30 perc

"Szovjet-Gruziában mindenki táncol" - Szuhisvili előadása a Testnevelési Főiskolán

D/Mn/Lt Ks. A gruz táncgyűttes tagjai Iliko Szuhisvili vezetésével szerdán délután meglátogatták a Testnevelési Főiskolát, ahol Hepp Ferenc igazgató, a Táncszövetség nevében pedig Ortutay Gyuláné üdvözölte őket. Györfly György, a Néptudományi Intézet igazgatója ismertette azt a munkát, amelyet az Intézet végzett a népi táncok felkutatásában és összegyűjtésében. Ezután három rövidfilmet mutattak be a gruz vendégeknél, a különböző magyar vidékekről.

Iliko Szuhisvili, a gruz táncgyűttes vezetője rövid előadást tartott a gruz táncművészetről. Mindenekelőtt nagy elismeréssel nyilatkozott a filmekben látott magyar népi táncokról és kijelentette, hogy a Magyar Néptudományi Intézet a népi táncok felkutatásával jó munkát végzett. Ilyen módszerrel kell továbbra is dolgozni és a népi táncok koreográfiáját a színpadon is fel kell használni.

A gruz táncművészetről szólva hangsúlyozta, hogy a nagy szocialista forradalom korlátlan lehetőségeket nyitott meg a népművészet fejlődése számára. Lenin és Sztálin kiadta a jelszót: "A művészet a népé" és a szovjet művészek az ő útmutatásuk szerint dolgoznak.

Elmondta ezután, hogy Szovjet-Gruziában mindenki táncol, a gyerekek éppúgy, mint az öregek. A gruz népi táncokban teljes mértékben kifejezre jut a szovjet emberek boldog és örömteljes élete. A táncoktatást már az elemi iskolákban elkezdik, a gyerekek tanulás után tánckörök munkájában vesznek részt a középiskolákban, egyetemeken és üzemekben mindenütt ilyen tánckörök működnek.

A gruz táncok igen sokfélék és változatosak, s azok a táncok, amelyeket az együttes eddig Budapesten bemutatott, csak kis töredékét jelentik a gruz népi táncoknak. A tánckörök működésénél igen nagy gondot fordítanak arra, hogy megőrizték a népi táncaink eredetiségét s igen sok táncot a színpadon is minden változtatás nélkül adnak elő. Megjegyezte itt, hogy véleménye szerint a filmek látott anyagát szintén minden változtatás nélkül a színpadra lehetne vinni. Hangsúlyozta végül, hogy a Szovjetunióban a tánc igen fontos helyet foglal el a testnevelésben. A népi táncoknak és általában a népművészetnek igen fontos szerepük van minden olyan országban, ahol a szocializmust építik.

Szuhisvili előadása után a gruz táncosok több népi táncot mutattak be a Testnevelési Főiskola táncszakos hallgatóinak és a Táncszövetség jelenlevő képviselőinek, majd minden gruz táncos karfogott egy-egy magyar fiatalt és megtanították őket a kartuli-táncra. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 március 9.

17 óra 40 perc

Ötmillió forint nyereséget fizetett be az államkincstárba a Magyar Viscosa

ME/KM/Lt Bn A Magyar Viscosa Rt-nél az államosítás óta a termelés rohamosan emelkedik. A dolgozók átszervezték az üzemet és így a múlt év végére elérték az 1947 évi termelés kétszörösét. Az 1948 év első negyedének átlagos termelését decemberben közel 60 százalékkal túlteljesítették.

Jelentékeny volt a Magyar Viscosa múltévi műrost-termelése is. Az előirányzott 75.000 kilót több mint 200 százalékra teljesítették. A vállalat a termelés növelésének és az önköltség fokozatos csökkentésének eredményeképpen ötmillió forint nyereségrészesedést fizetett be az államnak. /MTI/

Esztorgályos átképző tanfolyam indult Diósgyőrött

ME/KM/Lt Bn A diósgyőri vasgyárban ünnepélyes külsőségek között megnyitották az esztorgályos átképző tanfolyamot. A hat hónapig tartó tanfolyamon 110 hallgató vesz részt. A hallgatók a gyakorlati tanuláson kívül elméleti oktatásban is részesülnek. Az esztorgályos átképző tanfolyam megindításával a vasgyáriak gondoskodnak az egyre növekvő szakmunkás-szükséglet fedezéséről. /MTI/

Bekapcsolták a telefonhálózatba négy szatmár-beregi községet

Tud & SJ/m/Lt ME Bn M á t é s z a l k a , március 9.

A posta műszaki dolgozói tovább folytatják a telefonhálózat kiépítését Szatmár-Bereg-megyében. A közeli napokban Nagyhódos, Feregdaróc, Tiborszállás és Aporháza községeket kapcsolják be az országos telefonhálózatba. /MTI/

Károlyi Mihály párisi magyar követ Budapestre érkezett

Kün & Bl/Gné/Lt Bn A Magyar Távirati Irod. jelenti:

Károlyi Mihály, Magyarország párisi követe szerdán délután néhánynapos tartózkodásra Budapestre érkezett. Fogadtatására a Keleti-pályaudvaron megjelent Boldizsár Iván államtitkár Beck János miniszteri tanácsos, a Külügyminisztérium politikai és Gyöngyösi István miniszteri tanácsos, a Külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 március 9.

18 óra 20 perc

"Mi is munkaversenybe lépünk a gyárak dolgozói mellett?" - Nagy lelkesedéssel kapcsolódik a parasztság a mezőgazdasági munkaversenybe

DEFOsz/KM/Lt ME Bn Dolgozó parasztságunk óriási lelkesedéssel, hatalmas lendülettel indította meg a mezőgazdasági termelési versenyt. A DEFOsz országos központjába szorgatosan érkeznek a táviratok, jelenteni a versenyhez való csatlakozást.

Mindszentről ezt írják: Mi, Mindszent dolgozó parasztjai nem nézhetjük, hogy csak a gyárak dolgozói versenyeznek. Eppen ezért Csongrád-megye valamennyi községét kihívjuk mezőgazdasági termelési versenyre.

Varsány mintaközség Nograd-Hont-megye összes községeit kihívta versenyre.

Sopron-megyéből is értesítik a DEFOsz országos központját, hogy a gyümölcsfa-tisztogatási és permetezési versenybe újabban Rábatamási, Bősarkány, Egyed, Sarréd, Magyarfalva és Szany községek is bekapcsolódtak. Rábatámásiban az összes gyümölcsfák 95 százalékát tisztogatták már meg. Együttal azt írják, hogy az árpavetést eddig 80 százalékban, a zabvetést 50 százalékban teljesítették.

A pilisi versenyfelhívásra az egész ország dolgozó parasztsága megmozdult. Még csak néhány napja, hogy a versenyfelhívás elhangzott, máris a dolgozó parasztek százai kapcsolódtak be a dűlőversenyekbe. /MTI/

Tüdőbeteg-szanatórium a volt Tisza-kastélyban

Tud & SJ/m/Lt ME Bn M á t é s z a l k a , március 9.

A kocsordi volt Tisza-kastélyban március végén nyílik meg a tüdőbeteg-szanatórium. A sanatórium berendezésére 50.000 forintot fordítanak. /MTI/

Sólyom László altábornagy előadása a MDP Politikai Akadémiáján

FE/Lt Bn A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiáján Sólyom László altábornagy tartott előadást "A kínai nép szabadságharcra" címmel. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 március 9. 18 ora 35 perc

A tudomány harca a haladás ellenségeivel

§ Lt Bn A MDP kulturpolitikai akadémiáján Mátrai László tartott előadást "A tudomány harca a haladás ellenségeivel" címmel.

Bevezetőben hangsúlyozta, jözan gondolkodásu ember előt ma már nem lehet vitás, hogy tudomány és haladás egymástól elválaszthatatlan fogalmk. Az emberiség történetében a fejlődés, a haladás világos felismerhetőségét csak az tagadhatja, akinok orro különös okai vannak. Ismerjük a haladás tagadóinak érveit. A tudománynak minden új lépése - szokták mondani - csak újabb csapást hoz az emberiségre. Hogy az ugynevezett kulturpesszimizmusnak mennyiben van vagy nincs igaza, azt meggyújtato módon csak akkor tudjuk eldönteni, ha magát ezt a kérdést is tudományos élességgel votjuk fel.

- Az utopisztikus szocializmus utörője, Fourier helyes nyomon járt, amikor a kulturpesszimizmus kérdésében így nyilatkozott: "A civilizáció nem más, mint a gazdagok harca a szegények ellen." Fouriernek ezt a megsejtését Engels cáfolhatatlan okfejtéssel igazolta is: "A természetes minden fejlődése egyszer-smind visszafejlődés az elnyomott osztályok, vagyis a nagy többség helyzetében." Hasztalan fejlődik a civilizáció, ha a társadalmi berendezkedést az uralkodo osztályok nem engedik megváltoztatni s ezzel a haladás minden vívmányát csapásként fordítják vissza a kizsákmányoltak fejére.

- A tudomány haladásának ellenségei ugyanazok, akik a társadalmi haladásnak is adáz kérékkötői. Ezt bizonyítja világosan és félreérthetetlenül a tudomány története. Például a középkor tudománynélküliségének oka az akkori gazdasági és társadalmi viszonyokban keresendő, abban a földtulajdonon felépülő, szigoru társadalmi hierarchiában, amelyet feudalizmusnak nevezünk. Ebben a társadalomban mindenkinek, sőt mindenki utódjának megvolt a maga "végleges" osztályhelyzete és ennek felelt meg a középkori világnézet is, amely teljesen elutasította a változás, a haladás fogalmát. Tudományra ebben a világban nem sok szükség volt. A pápák, uralkodok, főurak és nemesek nem sokat bajlódtak a természettel, akik pedig küzdöttek a természet és anyag ellenállásával - jobbágyok, kézművesek - azok nem számítottak, bajjaikrol a tulvilági élet reményével terelték el figyelmüket. Roger Bacon, a kiváló XIII. századi természetkutató merészen hirdette, hogy a tudományt el kell választani a skolasztikus filozofiától, hirdette a valóság elsőbbségét a tekintély felett, a kísérlet és a megfigyelés fontosságát, sok mindent ismert a modern fizika által tárgyalt jelenségek közül és közeli lehetőségét látta legysebességű géphajtásu kocsik, hajók, sőt repülő járművek szerkesztésének.

77 /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 március 9. 18 ora 45 perc

/A tudomány harca.... 1.folyt./ § Lt Bn

A ferences-rend, amelynek tagja volt, eltiltotta a tanulástól, majd tizévi fogságra vetette. Az emberiség pedig várt még vagy 6-700 évet a gőzgép és repülés feltalálására...

- Amikor a terménygazdálkodás kezd háttérbe szorulni a pénzgazdálkodás mögött, amikor a városi polgárság megkezdí betörési kísérleteit a hatalom bástyái mögé, megkezdődik a feudalizmus és a kapitalizmus küzdelme: ugyanekkor kirobban a teológia és a tudomány élet-halál harca is. A reneszánsz "a legnagyobb szabásu haladó forradalom, amely addig az emberiség életében lezajlott" - írja Engels. Ekkor születik meg a szó teljes értelmében vett tudomány. Az idealista történetiszemlélet igyekezett eltitkolni, hogy a feudális világi és egyházi hatalom már megszületésük első pillanatában adáz és körlelhetetlen ellensége volt a modern természettudományoknak. És a tudományok képviselőinek számolniok kellett azzal, hogy könyörtelenül lesujt rájuk a világi és egyházi hatalom a szent inkvizíció. A gazdag és polgári Páduának viszonylag szabadabb légkörű egyetemén tanított Petrus Pomponazzi, aki egy művében meg merte állapítani, hogy tudományos érvekkel a lélek halhatatlanságát bebizonyítani lehetetlen. Műve választát maga a főinkvizitor adta meg, amire Pomponazzi azonnal elköltözött a városból. Műve példányait máglyán égették el.

- De az inkvizíciónak kevésbbé szerencsés áldozatai is vannak, akiknek könyveivel együtt a szerzőt magát is máglyára küldötték: Julio Cesare Vanini, Giordano Bruno, a börtönben elhalt Campanella, a protestáns "inkvizíció" áldozatai Servet és a világi feudalizmus által meggyilkolt Morus Tamás. Külön hely illeti meg Machiavellit, akinok realista szellemben fakadt történetiszemléletét úgy hamisították meg, mintha ő találta volna fel a cinikus olnyomást; a hatalomért való kegyetlen harcot, ami persze otromba hamisítás.

- A legtanulságosabb az az ismert per, amelyet az új-kori fizikai világkép megalkotója, Galilei ellen indított az inkvizíció. E perben az egyház nyíltan szembefordul a tudomány napnál világosabb eredményeivel és hatalmi szóval olyan gátat próbált állítani a haladás elé, amely, ha meg nem dőlt volna, ma is ott tartanánk, hogy az ókori filozófusok naiv spekulációiból próbálnánk megismerni a természet mibenlétét.

- A feudalizmus bukása a 18. században elkerülhetetlené vált. Ekkor a felvilágosodás gondolkodói megkísérlik sikerre vinni a tudomány szabadságharját. A francia enciklopédisták helyesen ismerték föl, hogy a tudományos és emberi haladás utja csak úgy folytatható, ha szigoru módszerességgel az anyagi, a valóságos világot igyekszik megismerni. D'Alembert az Enciklopédia bevezetésében rámutat: hogy az emberi civilizáció minden vívmánya onnan ered, hogy akadtak emberek, akik vállalták az anyaggal, a természettel való mindennapos küzdelem terhét.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949. március 9. 19 óra 05 perc

/A tudomány harca... 2. folyt./ § Lt Bn

Páris úrszaka azonban pásztorlevélben figyelmeztette híveit a haladásban rojló veszedelmre és a mű megjelenését a hatóság botiltotta. Diderot, az Enciklopédia másik szerkesztője azonban állta a küzdelmet és évekön át sikortul megjelentetnie a 32 kötetből álló hatalmas munkát.

- Ma a kapitalista társadalom kulturális felépítőmánya rokkolássá vált és szembeáll a haladás orrával. Nem kétséges tehát, hogy hol van a helye az igazi tudománynak a kibővített ideológiai harcban. A tudomány ma a marxizmus-leninizmus dialektikus materializmusára támaszkodhatik. S az ideológiai harc között ott áll a szocialista állam, a Szovjetunió, ott állnak a Szovjetunióra tekintő népi demokráciák, köztük a mi magyar demokráciánk is: a szocializmust építő népek jövőbenőző, optimista csapata. És ott állnak a fronton az egész világ dolgozói, mindazok, akiknek sorsa összeroprott a társadalmi haladás sorsával. Az amerikai imperializmus zsoldjában álló országokban már folyik a modern inkvizíció. De hiába akadnak áruló irás tudók is, hiába akadnak a haladásnak dezertőrjői: egy Jeans, egy Eddington: a tudomány csak addig maradhat valóban tudomány, amíg küzdeni akar és tud a haladás ellenségeivel. /MTI/

SZIT egyenruhaavató ünnepség a Beszkárt sporttelepen

Dl/Jnó/Lt Bn Fiúk és lányok százai zsufolásig megtöltötték szerdán délután a Sport-utcai Beszkárt sporttelep dísztervét a Beszkárt SZIT-szervezet egyenruhaavató ünnepsége alkalmából. Az ünnepi beszédek elhangzása után Dobsai János főhadnagy, a demokratikus honvédség nevében üdvözölte a nagygyűlést és az új egyenruhában megjelenő ifjúnokokat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás. 1949. március 9. 20 óra 5 perc

A Kossuth Akadémia öntudatos embereket nevel

SzK/SzK/Go Bn A Ganz Hajógyár SZIT ifju munkásai szerda délután a gyár kulturtermében toborzó nagygyűlést rendeztek.

A hatalmas kulturtermet zsufolásig megtöltő munkásifjak előtt Deszkás János alezredes beszélt.

A Kossuth Akadémia célja - mondotta - hogy nevelje és tanítsa a honvédeket, mert minél öntudatosabbak, annál hűségesebben szolgálják a munkásosztályt. A mi fiatal demokratikus népi hadseregünk csak akkor lesz igazán a népé, ha azt a magyar dolgozó nép fia fogják vezetni, Kemény, edzett és bátor katonatisztokat akarunk nevelni. Azért hívjuk innen a Ganz Hajógyárból az ifju munkásokat a Kossuth Akadémiára, hogy fegyverrel a közben biztosítják a munkásosztály és dolgozó parasztság legszentebb vívmányát: a szabadságot és függetlenséget. Nem flosurokat, régi horthysta katonatisztokat nevelünk belőleket, hanem öntudatos embereket, akik egy pillanatra sem szakadnak el osztályuktól - fejezte beszédét Deszkás alezredes.

Deszkás János alezredes beszédét Tóth Gyula SZIT ifjúnok köszönte meg, majd számos hozzászóló ígértett tett, hogy a Ganz Hajógyári ifjúnokokat legjobbjait küldik el a Kossuth Akadémiára. /MTI/

..-

A mentelmi bizottság ülése

ME & Jnó/Go Bn Az országgyűlés mentelmi bizottsága f.évi március hó 9.-én, szerdán déli 12 órakor Marosán György bizottsági elnök elnöklése alatt ülést tartott.

A mentelmi bizottság beható tárgyalás után azt a határozatot hozta, hogy az 1948. évi VII.t.c.I.szakaszába ütköző, a demokratikus államrend és a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntette elkövetésével gyanúsított Groh József és Kisházy Mihály országgyűlési képviselők mentelmi jogának, az előzetes letartóztatásukra is kiterjedő joghatállyal történő felfüggesztését javasolja az országgyűlésnek. /MTI/ TL

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949 március 9. 21 óra 43 perc

Időjárás jelentés

& Lt Bn A Meteorológiai Intézet jelenti március 9-én, szerdán este 9 órakor:

Európa nyugati és középső részeit már teljesen elárasztották az enyhébb tengeri légtömegek. Kelet- és Észak-Európában azonban még télies az idő, habár ott is erősen mérséklődött a hideg. Hazánkban is tovább folytatódott a felmelegedés és a hőmérséklet brazágszerte 6-8, néhány helyen 9, Szolnokon 10 fokra emelkedett. Ezzel hosszú idő, után újból az őszenek megfelelő időjárás alakult ki. Napközben alig volt felhő az égen, csapadékot sehonnán sem jelentettek.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet plusz 2 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: mérsékelt keleti, délkeleti szél, kisebb felhőátvonulások, egy-két helyen kisebb futó csapadék. A hőmérséklet alakulásában lényegesebb változás nem lesz. /MTI/

A Magyar Függetlenségi Népfront országos kongresszusának jelszavai

MDP/FE/ME/Lt Bn Az alábbiakban közöljük a Függetlenségi Népfront országos kongresszusának előzetes jelszavait:

- 1./ Éljen a Magyar Függetlenségi Népfront országos kongresszusa!
- 2./ Éljen a Magyar Függetlenségi Népfront és vezére, Rákosi Mátyás!
- 3./ Éljen a dolgozó nép építő, harci szövetsége, a Magyar Függetlenségi Népfront!
- 4./ A munkásosztály vezetésével, szövetségben a dolgozó parasztsággal, a népi demokrácia útján előre a szocialista Magyarországot!
- 5./ 1848 szellemében hazánk függetlenségéért a háborús gyujtogatók, az imperialisták ellen! Magyar Függetlenségi Népfront.
- 6./ Éljen a világ békéjének, a nőpek szabadságának őre és védelmezője, a nagy Szovjetunió!

Eljen a világbéke őlharcosa, a magyar nép nagy barátja, a bölcs Sztálin!

Magyar Függetlenségi Népfront.

/MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949 március 9. 22 óra 53 perc

A Budapest-Moszkva sakkosapatmérkőzés negyedik fordulója

D/Go/Lt Bn A Budapest-Moszkva válogatott sakkosapatmérkőzés negyedik fordulója a vezércsel jegyében állott; a nyolc játszma közül hatban választották ezt a kedvelt megnyitási formát, amely azonban ezuttal nem sok sikert hozott a magyar színeknek, mert a lejátszott öt játszma közül kétfőben a szovjet nagymesterek győztek, a Szabó-Szimagin, a Lilienthal-Barcza és az Averbah-Benkő játszmákat pedig döntetlenre adták. A negyedik forduló után Moszkva csapata 13:11 arányban vezet.

A Szabó-Szimagin játszmában a vezércsel Grünfeld-védelmet játszották. Szabó bástyáival az a és b-vonalakon operált, míg Szimagin a c-vonalon jutott ellenjátékhoz. Szabó minőséget áldozott, ezzel a d-vonalon előretolt gyalogjával veszélyesnek látszó fenyegetéshez jutott, ezt azonban Szimagin leszerelte és két bástyájának játékba hozatalával a 28. lépésben döntetlent ért el.

A dr. Szily-Szmiszlov játszmában szintén a Grünfeld-védelem került bemutatásra. Szmiszlov a várakozás ellenére nem játszotta meg a róla elnevezett változatot, hanem egy még üresebb folytatást választott a vezérszárny gyalogok korai előrenyomulásával. Szmiszlov c3-ra helyezte egy védett szabad gyalogot, ezzel szemben dr. Szily a centrumban próbálkozott ellenjátékkal. Szmiszlov nyomása a vezérszárnyon folyton növekedett, elhárította Szily veszélyesnek induló királysárny támogatását is s a függőben maradt játékban nemcsak gyalogelőnye van, hanem négyen előretolt vezérszárny gyalogjai jelentős pozíció-előnyt is biztosítanak számára.

A Lilienthal-Barcza játékban ugyancsak a Grünfeld-védelmet választották, Vb3-as folytatással. Barcza a szokatlanabb Ha6-tal válaszolt, Lilienthal pedig gyalogjaival megszállta a centrumot. Barcza a centrális gyalogok ellen összpontosította haderejét és a vezérsere után némilgy előnyösebb végjátékba terelte a játékot. Lilienthal azonban ügyesen kihasználta az állásból adódó lehetőségeket, állását kiegyenlítette, mire a játékot döntetlenre adták.

Dr. Vajda-Ragozin: a vezércsel ellen Ragozin az éppen őróla elnevezett és általa kidolgozott Ragozin-védelmet választotta. Dr. Vajda korai királysárny támogatásba kezdett, Ragozin pedig a vezérszárnyon vonultatta fel nehéz tisztjeit, gyalogot nyert és vezérsere után az ab-vonalakon gyalogjaival veszélyesen nyomult előre. Vajdának sikerült a gyalogokat lenyerni, de a centrumban két gyalogot veszített és a függőben maradt állásban hátrányos pozícióban van.

A Tipary-Flohr játszmában szintén a Grünfeld-védelmet választották, Vb3-mal és egyszerűsítéssel a d5-ön való gyalogosérével. Az átmenet a középjátékban nyugodtabb mederben folyt, mint a mai forduló többi játszmában. Flohr igyekezett a meglehetősen holt állásba életet önteni, de Tipary részen állott s ellenfele minden kísérletét megakadályozta. /Polyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 március 9.

23 óra / perc

/A Budapest-Moszkva sakkcsapatmérkőzés... folyt./ D/Go/Lt Bn

A nehéz tisztek lecserélése után a játszma teljesen kiegyenlített állásban függőben maradt.

Az Averbah-Benkő játszmában a s zicíliai védelem scheveningeni változatát játszották. Averbah vezérét g3-ra helyezte, Benkő viszont vezérszárnyával e4-re igyekezett. Ebből a felállásból borotvaéles küzdelem szokott kialakulni. Most is így történt, Benkő azonban ügyesen elhárította Averbah támadását s a játszmát a 25 lépésben döntetlenre adták.

A Bronstein-Flórián játszmában a szovjet nagymester francia megnyitással kezdett. A felépítés mindkét részről igen eredeti volt s bonyodalmas, mehez az áttekinthető középjáték alakult ki. Flórián a vezérszárnyra tömörítette erőit s Bronstein ezt felhasználva veszélyes királyszárnyi támadásba kezdett, amellyel teljesen felőrölte a magyar mester állását, úgyhogy az a 35. lépésben kénytelen volt kapitulálni.

Kotov ellen Gereben a vezércsel Schlechter-védelmét játszotta meg. Gereben most alkalmazta első ízben egy eredeti ötletet, amely azonban nem vált be. A szovjet nagymester kedvezőbb hadállást épített ki magának, d-gyalogját már a hatodik vonalra előretolta és Gereben tisztjeit ezzel teljesen paralizálta. Később az f-gyaloggal is egész a 6-os mezőre tört előre s ugyanakkor vezérével igen erős nyomást gyakorolt a magyar mester királyszárnyára. Gereben nyomott állásában nem tudott megfelelő ellenállást kifejteni s a 35. lépésben feladta a játszmát.

A csütörtöki napon délután 4 órai kezdettel a függő játszmákat bonyolítják le, pénteken pedig pihenőnap lesz. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 március 9

11 óra 50 perc

Budapest közönsége változatlan lelkesedéssel ünnepeli a gruz népi ének- és táncsoportot

Szá/Szá/Vá gs A Városi Színház ismét zsufoldásig megtöltötte a gruz népi ének- és táncsoport művészeinek szerdai előadását. A gyönyörű, színes nemzeti visoletben megjelenő népi művészek különlegesen finom és egyben akrobatikus táncait a közönség óriási tapsal fogadta és nem egyszer ismétlésre került a sor. Különösen nagy sikere volt a hegyi népi harcosok életét meglevénítő tánckompozíciónak és a mozgalmas, színes, tréfás menyegzői táncnak. /MTI/

"A király nevében" szerzője Budapesten

Szá/Szá/Vá gs Emmanuel Robles, a spanyol származású francia író, a Vigaszínházban bemutatott "A király nevében" című mű darab szerzője Budapestre érkezett. A Színházi Szerzők Egyesülete és a Francia-Magyar Társaság szombaton hat órákor közös fogadást rendez tiszteletére a Színházi Szerzők Egyesületének székházában /Wilma királynő-ut 16/. /MTI/

V é g e